

习近平新时代中国特色社会主义思想  
在指引下 ——新时代新作为新篇章

# 消费开年红 古城马上GO

鲤城新春推出超40场主题活动

本报讯（融媒体记者殷斯麒 通讯员谢珊婷）为扎实做好“十五五”规划开局之年经济社会发展各项工作，确保实现良好开局，日前，鲤城区制定《关于实现2026年一季度经济社会发展良好开局的若干措施》（以下简称《措施》），围绕促消费、扩投资、稳实体、优外贸、保民生五大领域，提出23条具体措施，旨在全面激发经济活力，稳固市场预期，为实现全年目标奠定坚实基础。

根据《措施》，围绕“宋元中国·海丝泉州”世遗品牌核心，鲤城将以“泉州古城马上GO”为主线，策划推出超40场融合马年生肖与非遗元素的主题活动。同

时，通过发放工会消费券、组织趣味活动及提供暖心服务，鼓励职工“留鲤过年”，释放消费潜力。在服务消费方面，将密集举办岁末暖冬消费节、首届万达嘉年华、世遗美食会等10场以上系列活动。开展餐饮美食主题促消费活动，制作古城美食手绘地图，组织超百家餐饮商家承诺“春节不打烊”，并积极参与“福建有口福”全省促消费活动。

鲤城将启动“项目巩固年”活动，紧盯在建重点工程，精心统筹“海丝号”综合体、鲤城智创中心等项目春节期间的施工组织，鼓励重要工程节点建设不停工、少停工、早复工，力争一季度完成投

资超25亿元，新开工项目5个以上。推动企业技改与数字化转型，引导符合条件的企业申报“技改贷”贴息政策，力争一季度完成20家试点企业改造，启动9家数字化转型建设。科技创新方面，将举办多场研发投入、高企申报专题培训，推进高新技术企业增量提质，精选超100家企业入库培育，深化产学研合作，促进技术资本与产业深度融合。

根据《措施》，鲤城将统筹开展岁末年初安全生产百日攻坚，紧盯道路交通、大型活动、危爆物品等重点领域，排查整治隐患。同时，做好“两节”期间重要民生商品保供稳价工作，启动5家平价商店



## 非遗技艺点亮海岸夜景

藤铁工艺艺术装置亮相滨海浪漫线

本报讯（融媒体记者宋亮 通讯员李小吟）近日，一批精致的安溪藤铁工艺艺术装置在丰泽区蟳埔滨海浪漫线正式亮相，为滨海景观增添了一道富有工艺美学的风景线。此举不仅是安溪藤铁工艺从作坊走向公共文化空间的一次创新尝试，也标志着安溪与丰泽两地携手推动非物质文化遗产的活态传承与文旅深度融合。

在蟳埔的滨海步道上，多组线条流畅、构思巧妙的藤铁装置静静矗立。作品或以柔韧的铁丝勾勒出写意的造型，或将绚烂的蝴蝶花元素转化为抽象的铁艺纹样，呈现出刚柔并济的视觉美感。夜幕降临后，装置灯光渐次亮起，宛如点缀海岸的温暖星光，吸引众多游客驻足欣赏、拍照打卡。

据了解，这批艺术装置由安溪文旅集团、藤铁工艺发展中心与市级工艺美术大师谢树林团队共同创作完成，是两地旅游资源协同联动的具体成果。通过将藤铁工艺巧妙植入滨海休闲动线，作品既保留了非遗手作的匠心温度，也与现代海岸生活的情致相呼应，成为连接山区与沿海、传统工艺与当代风景的艺术纽带。



夜幕降临，安溪藤铁工艺艺术装置点亮蟳埔滨海浪漫线。（安溪融媒体供图）



## 泉安北路南段天桥春节前将投入使用

近日，晋江市泉安北路南段人行天桥主梁吊装工作已全部完工，整体工程正加速推进，预计于2026年春节前竣工并投入使用。据悉，泉安北路南段人行天桥采用简洁大方的“一”字形钢箱梁设计，主桥全长99米，桥面净宽3米，设有四座梯道，梯道总长度约84米，可有效满足体育公园与中央景观道等不同方向行人的通行需求。

天桥建成后，将实现人车有效分流，提升道路安全与通行效率。

（融媒体记者林劲峰 许雅玲 摄）

## 项目现固年

## 市青少年科技创新大赛举办

本报讯（融媒体记者吴宗宝 通讯员王晓珠 文/图）近日，第22届泉州市青少年科技创新大赛在泉州第十一中学与华侨大学工学院同步举行。

本届大赛由泉州市科协、市教育局、市科技局、市生态环境局、市关工委等五部门联合主办。大赛共征集项目作品383项，经初评筛选，189项青少年科技创新项目晋级复赛。其中，53支高中组队伍首次参与现场任务挑战赛，在“数字文档分析”“基层感知网络构建”“电子系统信号特性分析”三大实战任务中展开角逐。

参照国赛改革动态优化赛制，大赛增设高中组现场任务挑战赛，强化实践能力与创新思维的深度融合。高中组挑战赛将

务聚焦信息安全、基层治理、电子信息产业等国家战略需求，任务设计凸显“做中学”导向，引导学生从现象认知迈向规律探究。

“这一改革呼应国赛对青少年科创实践能力的高要求，突破传统‘论文+展板’模式，强调动手操作、团队协作与临场解决问题的能力。”泉州市科协有关负责人介绍，大赛经过“校级—县级—市级”层层选拔推送，范围覆盖各县（市、区）小学至高中全学段。作品题材从“AI赋能非遗传承”到“基层感知网络”，展现青少年对社会热点的敏锐洞察。还有多项跨学科融合项目，比如《智能追光系统》《零化学农药防控金线莲茎腐病》等，体现了科创教育向生活化、社会化延伸的趋势。



## 强化社会公众监督 我市聘任36名市级执法监督员

本报讯（融媒体记者陈淑华 通讯员刘云萍）近日，市司法局召开泉州市第二届行政执法监督员和首届行政执法监督联系点聘任授牌仪式，为联系点授牌、为监督员颁发聘书，并组织企业及监督员代表为行政执法工作建言献策，为2月1日《行政执法监督条例》落地实施夯实基层基础。

设立监督联系点、聘任社会监督员，既是落实2月1日起正式施行的《行政执法监督条例》要求，也是泉州作为民营经济特区，以社会监督破解涉企执法堵点的关键举措。此次我市共聘任36名市级行政执法监督员，设立38个市级监督联系点。截至目前，全市已构建起涵盖250名监督员、182个联系点的监督“社会化”网络，人员涵盖人大代表、政协委员、企业家、记者、律师等，覆盖我市纺织服装、建材家具和陶瓷茶叶等千亿产业集群及特色产业。今后，监督员与联系点将以“观察员、联络员、参议员”身份履职，紧盯执法规范、畅通政企沟通，严守纪律底线，以有力监督助推法治泉州建设。

活动同步组织行政执法监督业务专题培训，行政执法监督员代表、律师吴俊猛现场解读《行政执法人员行为准则》及行政执法监督典型案例，进一步明确监督职责定位、提升监督员履职能力。

## 以学赋能 蓄力前行

南安青年企业家赴蓉“取经”

本报讯（融媒体记者吴宗宝 通讯员黄志鑫 林贊）1月16日至18日，南安市青年企业家领军培育工程三期厦大班奔赴成都，携手四川大学打造研修课堂，助力青年企业家拓宽发展视野、实现思维迭代，为企业高质量发展蓄势赋能。

本次课程紧扣南安青年企业家核心诉求，设置“以客户为中心的市场洞察路径”“聚焦公司治理与股权激励”等课程模块，组织走访极米科技、沃飞长空、彩虹电器等成都行业标杆企业，探寻市场趋势，汲取实战经验。活动还设置了“青年TALK”和商业新思想实验室环节，南安与成都两地青年企业家围绕市场拓展、产业协同等话题展开对话，并结合实际经营课题开展研讨，以思想碰撞激发合作灵感，促进跨区域合作与学习成果转化。

南安团委有关负责人表示，此次成之行以“课堂+实境+交流”多维模式，助力南安青年企业家拓宽视野、提升能力。未来，大家将以学促干，在企业升级、服务地方发展的道路上奋楫争先，共赴新程。

## 寒潮大风“冻真格” 海上安全筑屏障



本报讯（融媒体记者许雅玲 通讯员陈雨文/图）2026年首场大范围寒潮来袭，强海上大风给水上交通安全带来了严峻考验。日前，泉州海事部门以“早部署、快行动、严管控”为原则，多维度筑牢海上安全防线，全力保障人民群众出行安全与辖区水域平稳。

面对恶劣天气，海事部门迅速响应，向辖区航运公司、船舶精准推送预警信息与安全提示，督促企业开展船舶防风设施自查，严格执行动态报告和点验制度。同时指导船舶科学调整航次计划、提前选择安全水域避风，从源头夯实安全基础。

针对客运船舶管控，海事部门依据预警等级及时对客渡船、游艇实施禁限航管控。通过“电子巡航+现场巡查”双线联动，杜绝船舶冒险航行；督促客运航线执行签单发航制度，强化船舶适航性与船员适任检查，守护群众出行“安全线”。

在水工程项目监管领域，海事部门加强施工现场动态管控，督促施工船舶提前落实避风准备，适时停工转移至安全水域，重点管控无动力船等高风险船舶，确保防风措施落地见效。

下一步，泉州海事部门将持续紧盯天气动态，深化“两抓三加强”工作要求，统筹推进行寒潮防御与春运春节期间安全隐患整治，以更严作风、更实举措打赢寒潮大风防御战，守护辖区水上安全形势持续稳定。